

接续奋斗，绘就乡村振兴新画卷

——安顺市巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作观察

本报记者 郭修 伍水清



资料图

夏风轻拂，在镇宁自治县六马镇北盘江沿岸，蜂糖李挂满枝头，目之所及一派生机盎然的丰硕图景；在平坝区高标准蔬菜基地，蔬菜采收繁忙；在关岭自治县绿草山上，肉牛满山坡；在西秀工业园就业车间，巧手编织致富梦想……黔中大地上，田畴沃野，正以最朴实纯粹的方式，生动展示着安顺市乡村振兴的一幅幅亮丽答卷。

脱贫摘帽不是终点，而是接续奋斗的起点。近年来，安顺市以“巩固拓展脱贫攻坚成果样板区”为目标，紧盯巩固拓展脱贫攻坚成果重点任务，建好用好防止返贫监测帮扶系统，聚焦国家乡村振兴重点帮扶县、易地搬迁集中安置区和农村低收入人口、因病因灾致生活困难群众等开展精准帮扶，以问题整改为抓手推动工作提升，大力推进帮扶产业提质增效，全力促进脱贫群众稳岗就业，持续深化东西部协作和定点帮扶，坚决守住不发生规模性返贫底线，奋力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，绘就新时代乡村振兴新画卷。

防返贫、强帮扶，防止发生规模性返贫

进入六月，猫营河迎着夏风静静流淌，紫云自治县猫营镇黄鹤营村村支书黄恒礼像往常一样，每月初都要到岩底组监测户张英超家走访。

“最近身体好点了没？记得按时去医院复检。”刚走进家门口，黄恒礼就开始询问张英超妻子的病情。

“最近病情很稳定，上周刚去医院检查过一次。”张英超一边笑着回答，一边招呼着客人进屋坐下，没有拘束。

在黄恒礼与张英超的谈话中，记者了解到，2023年，张英超的妻子因患脑瘤，手术费花销了20多万元，全家人生活陷入困境。

黄鹤营村村干部了解情况后，及时将张

英超家纳入监测户，通过国家医疗帮扶政策，报销了大部分医疗费，最终花费不到5万元。

“多亏了国家的政策好，这么多的手术费真不知何年才能还清？”张英超谈到报销医疗费的事，心里充满感激。

考虑到张英超家庭生活困难，黄鹤营村村委还将他家纳入低保对象，并为他村里安排了公益性岗位，每个月有固定工资收入，帮他家摆脱了生活困境。

胜非其难也，持之者其难也。做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续，是乡村振兴的前提、基础和具体抓手。

近年来，我市健全完善防返贫机制，扎实开展防止返贫动态监测和帮扶工作，切实做到动态监测无死角、帮扶措施针对强，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。

目前，全市累计识别防止返贫监测对象7056户28302人，其中2024年新识别监测对象606户2352人。监测户全部纳入系统台账管理，按照“缺什么补什么”原则进行精准帮扶，及时消除返贫致贫风险。

同时，实施“3+1”等保障巩固提升专项行动，进一步提升脱贫质量。下拨市级补助资金4879.76万元，实施2024年学生资助和农村营养改善计划，实现控辍保学动态清零。持续开展农村低收入群体住房安全动态排查，今年共排查103650户，新增农村危房改造166户；医疗保障全部实现应保尽保，家庭医生签约率99.98%。争取农村供水工程维修养护经费1767万元，完成投资695万元，深入推进公司农村供水保障运营管理，全市90个乡镇（街道）全部纳入公司化管理。

兴产业、促就业，脱贫群众增收可持续

夏日午后，阳光灿灿，蜂糖李在山间散发着“甜蜜”的芳香。眼下正是镇宁蜂糖李

丰收季节，在镇宁自治县六马镇，蜂糖李种植大户杨建华一大早就开始忙碌起来，上山采果，托运到分拣中心，开始组织工人分拣、包装、邮递……伴随着阵阵夏风，色泽金黄、芳香扑鼻的蜂糖李被抬上快递货运车，发往全国各地。

“镇宁南部片区山地土质肥沃、土层深厚，阳光充足，酿出了镇宁蜂糖李味甘甜、果肉脆的独特口感，深受消费者青睐。”杨建华说。

近年来，镇宁生产的蜂糖李“远近闻名”，今年达产面积约16.5万亩，稳定种植面积22万亩，带动1.5万农户6.2万人就业，带动脱贫群众走上了“甜蜜路”，过上了“甜日子”。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础，是脱贫群众增收致富的重要保障。近年来，我市坚持以发展产业、促进就业为主要途径，围绕蔬菜、食用菌、辣椒、茶产业、水果、中药材、牛羊产业、生猪产业、生态家禽等11大农业优势产业，重点聚焦肉牛、金刺梨、中药材三大主导产业和蜂糖李、茶叶、生态渔业三大特色产业，创新财政涉农产业资金“2215”投入机制，组建特色优势产业SPV农业公司，有力撬动社会资本、金融资金、产业基金等助力农业产业做大做强。2023年，全市新增肉牛家庭牧场1116个，种植茶叶43.4万亩、中药材59.7万亩。蜂糖李全年产值超35亿元，金刺梨产业全年综合产值达10亿元以上。

兴产业、促就业。我市充分发挥“安心干”平台作用，引导和帮助脱贫劳动力就业增收。截至目前，全市脱贫劳动力303037人，实现务工就业260803人。全市易地搬迁脱贫劳动力39528人，实现务工就业37700人。计划实施2024年度脱贫劳动力跨省务工交通补助项目10个，安排资金6020万元。持续发展产业、落实政策等，切实增加脱贫人口收入。

同时，深化东西部协作促就业。完成东西部协作第一期帮扶干部轮换，帮助24679名农村劳动力到协作地区就业（其中脱贫劳动

力10334人）。举办劳务培训班45期，培训农村劳动力2055人次，全面提升就业技能。

抓就业，就是稳增长。2023年10月至2024年3月，全市脱贫人口人均纯收入7165.38元，同比增长15.78%。全市易地搬迁脱贫人口人均纯收入7420.13元，增幅14.39%。

夯基础、强短板，绘就和美乡村新画卷

夏日里，走进紫云自治县板当镇翠河村，一条清澈的小河，静静从村头流向村尾，两岸植被绿意盎然，村庄错落有致排列在山水之间，充满勃勃生机。

“以前的翠河，风吹石头跑，臭水漫河滩。现在河水清澈，生态环境大大改善。”该村村支书杨天忠对家门口的变化，深有感触。

垃圾靠风刮，污水靠蒸发……路边杂草丛生，屋后柴草乱堆、旱厕随处可见……无须讳言，以前的村庄旧貌让人不堪一提。但随着乡村振兴战略深入实施，特别是农村人居环境整治不断加力推进，安顺的农村面貌焕然一新。

撕掉贫困标签，迈步新征程，如何在乡村振兴上开新局？安顺选择以“美丽”作答。

近年来，全市各地大力学习浙江“千万工程”经验，坚持农民主体地位，以“四在农村家·和美乡村”建设为载体，全面推进乡村治理和建设。

目前，全市新（改）建农村户厕2638户。启动实施农村污水治理行政村33个。坚持“清”“管”并举推进河湖“清四乱”工作常态化，开展暗访督导检查101次，下发整改文件14份，发现问题66个，已整改销号40个。全市30户以上自然村寨农村生活垃圾收集点全部录入“贵州数字乡村建设监测平台”，实现在线监管。

深入开展村庄清洁行动，清理生活垃圾13.4万吨，清理河道沟渠1685条2178.6公里，建成农村“三小园”1850处。启动第一批19个试点村“两改两治理”试点建设。

乡村建设提质升级，乡村治理水平不断提高。全市全力整治大操大办、厚葬薄养、高价彩礼等陈规陋习。其中，镇宁高荡村、紫云洞口村、安顺经开区和兴村被评为全国第三批乡村治理示范村。紫云红院村、黄果树油栗湖村村规民约被评为2023年度省级优秀村规民约。

田野，孕育着丰收的希望；乡村，充满了村民的喜悦。新居传来阵阵欢笑，村小飘出朗朗书声。村容村貌干净整洁，山上山下，风景如画。油路坦途村村铺通，产业兴旺人人增收……黔中大地上，处处呈现出蓬勃向上、生机盎然的和美乡村新图景。

征程漫漫，任重道远，唯有接续奋斗！今天的安顺，正以更加奋进的姿态，更加昂扬的斗志，扎实推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作再上新台阶、再创新辉煌。

6月19日，紫云自治县四大寨乡喜凯村李子交易市场里，一簇簇李子整齐摆放，10多名村民在忙着分拣、包装、装车运销李子。

“当天分选装车的李子，下午5点启程运到广东东莞城区（莞城）水果市场销售，莞城市民第二天就可以吃到喜凯村的新鲜李子。”该村村民潘小柴说，他们每天要装运两车，共1万余斤李子到莞城。

潘小柴告诉记者，他家种植有40亩李子，其中四月李30亩、蜂糖李10亩，为了让村里的李子卖得出、卖得好、多赚钱，他与几位在东莞务工的乡亲合作，他负责在村里收购李子，并联系车辆装运到莞城江南农贸市场，两位乡亲

喜凯李子运销莞城

本报记者 姚福进

在莞城江南市场租借铺面临时存放，然后批发给莞城各水果店、水果摊点零售。

随后，记者在喜凯村李子园里看到，村民们正在忙着采摘四月李。“我家种植有50亩李子，其中四月李20亩、蜂糖李30亩；现在采摘销售的是四月李，蜂糖李还要一个星期才开始采摘销售。”村民吴小田说，今年有乡亲收购李子到莞城销售，解决了李子销售

难问题，目前他家的四月李已收入5万余元。

“我们的李子在莞城很好卖，个大、品相好的四月李，摊贩拿去可以卖到6元每斤。”潘小柴说，待四月李卖完后，他们将接着运销蜂糖李。

“喜凯村村民除了利用承包地、承包荒山种植李

子外，还到相邻的望谟县流转土地来种植李子，目前全村李子种植面积8000亩，其中四月李3000亩、蜂糖李5000亩。”四大寨乡喜凯村党支部书记王志昌说，四月李产量高，丰产期的亩产达4000斤，以3元每斤卖出利润很可观。为拓宽李子销售渠道，今年几位村民还合作打通了销往莞城的通道，村里的李子源源不断地运销到莞城，让群众持续增收致富。

围绕“四新” 主攻“四化”
在乡村振兴上开新局